

MEGJELENIK
minden hó 10, 20 és 30-án.

Az egyesület tagjai ingyen kapják.

Hirdetések ára: 3-hasábú petitsoron,
kint tagoknak 3kr., nem tagok
nak 5 kr.

CORVINA.

A „CORVINA“-nak
szánt kéziratok (cikkek és hir-
detések) Aigner Lajos-hoz.
Budapesten (váci-utca 1. sz.)
küldendők.

A MAGYAR KÖNYVKERESKEDŐK EGYLETÉNEK KÖZLÖNYE.

VII. évfolyam.

BUDAPEST, 1884. július 30.

21. szám.

MAGYAR KÖNYVKERESKEDŐK EGYLETE.

A választmány, egyesíteni igyekeztvén a többség kívánalmát (mely a közgyűlés megtartását aug. 20-ára óhajtá) a kisebbség óhajtaival (melyek szerint a közgyűlés aug. 20-ka előtt tartandó):

az ideai közgyűlést augusztus 16-kára

tűzte ki, mert e napot ünnep előzi meg és vasárnap követi s így tehát minden tagnak módjában lehet a közgyűlésben való megjelenés.

Ez pedig annál szükségesebbnek mutatkozik, mivel fontos és minden egyes tag érdekeit mélyen érdeklő tárgyak fognak szőnyegre kerülni, melyek közül csak a *könyvkereskedői jogszokások (usanceok)* megállapítását emlitem e helyen, mi által kivált a kiadó és sortimenter közötti viszony a jövőre nézve szabályoztatni és rendeztetni fog.

A „**Belvárosi társaskör**“ helyiségeiben (a „Korona“ kávéház felett) **reggeli 9 órakor** kezdődő közgyűlés tárgyai a következők:

1. Elnöki jelentés.
2. Pénztárnoki jelentés.
3. Szerkesztői jelentés a „*Corvina*“-ról.
4. Pénztárnoki előterjesztés a jövő évi budgetre s a hátralékosokra nézve.
5. Indítványok:

a) Az *Usance-Codex* megállapítása (előadó *Révai Leó*);

b) a *nagysortiment* ügye (előadó *Benkő Gyula*);

c) a könyvkereskedést nyitók jövőre *qualificatiójukat* mutassák ki (előadó *Aigner Lajos*);

d) *felirat a m. kereskedelmi ministeriumhoz a magyar könyvkereskedelem mellőztetése ügyében*

(előadó *Aigner Lajos*);

e) egyéb indítványok (az elnökségnél bejelentendők).

6. Az elnökség, választmány és egyesületi ügyvéd választása.

A közgyűlést **közös ebéd** követi; a résztvevők sziveskedjenek előre jelentkezni.

Közgyűlésünk nemcsak *tárgyai fontosságánál* fogva igényli a tagok számos jelenlétét, hanem *határozatainak nyomatéka* is követeli azt.

Budapest, 1884. július 22-én.

AIGNER LAJOS
elnök.

A magyar könyvkereskedők egylete

1884. július hó 22-én tartott választm. ülésének jegyzőkönyve.

Aigner Lajos elnök megnyitja az ülést és a mult ülés jegyzőkönyve szokás szerint felolvasottnak tekintvén, előadja a mai ülés tárgyait:

1. Franke pénztárnok előterjeszti az 1882/3. évről szóló egyleti pénztári kimutatást, mely a „Corvina“ 1883. 23-dik számában közölve volt és melynek megvizsgálásával a mult évi közgyűlés a választmányt bizta meg. A kimutatás megvizsgáltatik és az teljesen rendben találtatván, 3 tag által aláíratik és a pénztárnoknak illetén megadatik a felmentvény.

2. Tagsági felvételre jelentkeztek:

a) Grosz Jakab bejegyzett cég Komáromban. Titkár utasítatik, hogy tegyen kérdést Grosz Jakab urnál, vajon összefüggésben áll-e az ő cége keletkezése a néhai Grosz Dávid, később Grosz Dávid özvegyének volt és eltűnt üzletével? Grosz Jakab ügye a tőle beérkezendő válasz után fog ismét tárgyalás alá vétetni.

b) Berger Ignác „Berger testvérek“ cégben Zentán.

Miután Zentán már évek óta létezik egy solid könyvkereskedés, titkár utasítatik, hogy a hasonló esetekben eddig is gyakorolt mód szerint, intézzen Schwarz Sándor ottani tagtársunkhoz kérdést a vele szemben támadt konkurens hogy- és kiléte iránt; a beérkezendő válasz után az ügy érdemleges tárgyalás alá fog vétetni.

c) Rose Vince Steierdorf. Miután csakis bejegyzett cégek tagjai vétetnek fel egyletünkbe, titkár utasítatik, hogy kérje be Rose urtól a cég-bejegyzési okmányt.

d) Holló Sándor „Nyitrai és társa“ cégben Léván.

Titkár utasítatik kérdést intézni Holló Sándor urhoz, hogy ez új cég honnan keletkezett; hogy keletkezése összefüggésben áll-e a rövid pár hét előtt megbukott Beszedits-céggel, és hogy segédkezet nyújthatna-e a kiadó-hitelezőknek az említett bukott cég iránti követeléseik behajtásánál?

Holló ur tagsági felvétele a tőle beérkezendő válasz után fog újból tárgyalatni.

3. Az esztergomi kereskedelmi ifjuság segélyegylete a f. é. június 1-én tartott zászló szentelő ünnepélyére egyletünket is meghívta. Utólagosan is köszönettel tudomásul vétetik.

4. Ferencz József könyvkereskedő-segéd különféle okmányok kíséretében segélyért folyamodik egyletünkhöz. Mitán Ferencz ur egyszer már részeseült egyletünk részéről segélyben és egyletünk ily célokra egyáltalán nem bir alappal, Ferencz ur kérelme vissza-utasítatik.

5. Elnök betérjeszti az 1883 diki évi könyvészet egy példányát, melyről a számlát a nyomdász még nem nyújtotta be, — benyújtatása után elnök felhatalmaztatik az összeg utalványozására. A könyvészet szerkesztőinek néhány tiszteletpéldány utalványoztatik.

Elnök jelenti, hogy a Petrik-féle könyvészet 5 dik füzete is megjelent; Khór és Wein nyomdász urak fel fognak kéretni, hogy a számla kifizetésére új esztendeig várjanak.

Zunft és Koczányi urak a Petrik-féle könyvészetből 3 ingyenpéldányt kérnek egyleti célokra — megadatik.

6. Közgyűlés.

A folyó évben tartandó közgyűlés, melynek részletes programja a „Corvina“ legközelebbi számában fog közzététetni, augusztus hó 16-ára tüzetett ki.

Zilahy Sámuel
I. titkár.

Aigner Lajos
elnök.

Üzleti szabályzatok.

(Folytatás.)

7. Az el nem árusított könyvek disponálása csakis a kiadó beleegyezésével történhetik meg. Az évközben a kiadó által visszakért könyvek visszaküldési ideje két hónapban allapittatik meg.

Indokolás: A disponálási jogról igen sok cég zavart fogalommal birt eddig, szükségesnek láttuk tehát itt kimondani, hogy a bizományi raktárral mint tulajdonával csakis a kiadó rendelkezhet és hogy az ő beleegyezése nélkül disponálni épen nem lehet. A kiadó nem köteles tehát akarata ellen disponált cikkeket későbbben visszafogadni. Az év közben visszakért dolgokra a 2 hónapra szabott visszaküldési határidő elég méltányos, mert még a legtávolabb eső cég remittálhat ezen idő közben.

8. A leszámolási illetve fizetési határidőt márc. 31-én tétetik. A kiadóval szemben fenforgó számlai tartozás ezen határidőig feltétlenül kiegyenlítettendő. — Azon cégek, melyek a határnapig nem fizettek, és melyeknél a sürgetés is siker nélkül marad, elvesztik a jogot, egy a disponendák megtartására, mint az új számlába szállított küldeményeknek csak az utána következő évben való elszámolására, ellenben jogában áll a kiadónak az összes követelését behajtani.

A fizetési határidőt be nem tartó cégeknek ápr. 15-én tul az összes kiadók számlát zárnak és beszüntetik egy a bizományba mint a szoros számlába való küldést. — A rendes leszámolás ellenőrzésére a magy. könyvker. egyletének választmánya évenként kellő időben egy öttagu bizottságot küld ki, mely átveszi a beérkező jelentéseket és egyrészt közvetítőleg jár el, másrészt a követendő eljárást minden egyes esetben megállapítja, és határozatát a tagok tudomására hozza.

Indokolás: A magyar könyvkereskedelem anyagi existenciájának és egészséges tovafejlődésének legnagyobb ellensége és gátolója a pontos leszámolás és a solid üzleti elvek elhanyagolása. Az egyesek önkényének valamint az elharapódzott rendetlenségeknek véget vetni, legfőbb ideje és ha valamitől, egy ettől várhatjuk üzleti életünk egészségesebb és nagyobb szabású fellendülését. A kiadó napra szóló fontos kötelezettségének csak úgy felelhet meg, ha viszont vele szemben üzletbarátai kötelezettségeiknek pontosan megfelelnek. Az elszámolások haszontalan elnyújtása szolgáltat leginkább okot azokra a nagymérvű differenciákra, melyek az üzletbarátok egymás közötti viszonyt elmérgesítik, melyek az üzletbe fektetett tőke vagy részét lekötik és haszontalan időfecsérlést idéznek elő. Annak az anomáliának, hogy egy számla lezárása évekig meghiusithassák roszhiszeműséget kizárva csupán csak hanyagság vagy restség miatt: véget kell vetni.

Netaláni visszaélések kikertülése végett a bizottság jónak látta, a követendő eljárást a mulasztó cégek

ellen a választmányra bírni, avval egyszersmind egyöntetű eljárást érven el.

9. Ha egy üzlet activa és passiva nélkül száll át egy új tulajdonosra, ezen esetben az új tulajdonos felelős és kezeskedik a kiadónak annak követeléseért ugymint az ott heverő bizományi raktárért, csak azon esetben történik kivétel, ha az új tulajdonos nyilvános árverésen szerezte meg a raktár készletet és saját cége alatt folytatja az üzletet. Egy társas cég feloszlásánál azon társtagtól követelheti a kiadó követelése fizetését, mely társtagban jobban bízik.

Indokolás: Ezen cikk csak a kereskedelmi törvény arra vonatkozó szakaszát alkalmazza ide is. A kiadók több esetben tettek szomorú tapasztalásokat üzlet eladásoknál, a mennyiben a volt tulajdonostól nem nyerhettek kielégítést, az új tulajdonos pedig a cég régi tartozásaival épen nem törődött. A bizományi raktár pedig mind a kettő között szépen elveszett.

10. Elveszett kereszkötéseknél mindig a rendelő könyvárus viseli a kárt, úgy szintén nagyobb szállományoknál, ha a kiadó be tudja bizonyítani, hogy a + kötéssel kért cikket expedált, vagy a csomagot az illető cég bizományosának átadta.

Indokolás: Az elveszett + kötés vagy küldeményekből eredő differenciák a legkellemetlenebbek közé tartoznak, mert mindegyik fél saját jogáról van meggyőződve és mindegyik a kár viselésétől akar menekülni. A bizottság szükségesnek látta itt szabályt felállítani, mely szabály ha látszólag csak is a kiadót védi, mégis csak egyedül felel meg a körülményeknek és egyedül méltányos.

11. Szoros számlába vagy készpénzen szállított könyveket, ugyszintén roncsolt, felvágott vagy piszkos állapotban visszaérkező példányokat, a kiadó nem tartozik vissza fogadni, ellenben nem tagadhatja el a visszavételt olyan cikkeknél, melyek az ő mulasztása által elkésve hibásan expedálva vagy vigyázatlan csomagolása által rossz állapotban érkeztek rendeltetési helyükre. Az ilyen cikkeket tartozik a kiadó minden ellenvetés nélkül visszafogadni vagy ha készpénzért szállította, ugyan így ismét visszaváltani.

Indokolás: Ugy a kiadók mint a sortimenterek részéről sok visszaélések fordultak elő remittendáknál és az egyes cikkekre visszautasításánál. Szabály nem létezett, tehát csak az önkény uralkodott mind a két részen, úgy hogy sok esetben a legélesebb differenciák támadtak, melyek az összekötetésre is visszahatottak. Ezen kérdések szabályozása által a bizottság az eddigi állapotoknak véget akar vetni, hogy tudja mindenki mi a joga, mi a kötelessége.

12. Minden év április végén közöltetik az egyleti tagokkal azon cégek névsora, mely cégek pontosan feleltek meg kötelezettségeiknek. Május végén tétetik közre azon cégek kimutatása, kik elmulasztották a saldó fizetését. Saldorestek vagy differenciából eredő hátralékok ide be nem vonhatik.

Indokolás: A 8-ik §. szabályait csak úgy véli a bizottság keresztül vihetőknak, ha kellő szigorat alkalmaz a kiadandó névjegyzékek által. Ezen eljárás csak is a huzavonó rendetlen cégeket fogja érinteni, míglen a rendesen leszáoló cégek hitelét csak emelni fogja. Saldohátralékokat semmi szín alatt sem lehet fizetési megtagadásnak vagy elmulasztásnak tekinteni és ebben látja a bizottság egyszersmind a netaláni visszaélések megakadályozását is.

13. Névák és remittendák a vidéki cégek részé-

ről Budapestre franco szállítandók, kivételt csak azon cikkekre képeznek, melyeket a kiadó direct postán saját költségére kér vissza, vagy a melyeket a fővárosi sortimenter direct postán rendelí azonkívül a + kötéssel rendelt cikkekre is portofelszámítással expedílatnak.

Indokolás: A főváros az egész országnak bizományi főhelye és azért ide minden küldeménynek franco kell érkezni. Méltányosnak tartaná ugyan a bizottság, ha behozatnén, hogy a husvéti saldókból 2-3% bonificatio járna ennek kárpótlásául a pontosan fizető vidéki sortimentereknek, de szabályul ezt még sem vehette fel, mivel ez ma az általános netto számításnál már csak a bizományi cikkek tekintetéből sem lenne keresztül vihető.

14. Jelen szabályzat 1885. évi jan. 1. lép életbe.

Indokolás. A mihamarábbi életbeléptetése ezen szabályzatoknak mind a két fél érdekében fekszik és szükséges azt már a jövő leszáolásnál alkalmazni.

15. A jogérvénybe lépett szabályzatok minden egyleti tagra nézve kötelező erővel bírnak. Senki sem zárhatja ki magát azok elfogadásától.

Indokolás. A bizottság szükségesnek tartotta ezen cikk felvételét már azon okból is, hogy az egylet érdekei iránt eddig mutatkozott nagy közönynek véget vessen. Azon véleményben van, hogy az egylet most, hol a kiadó ép úgy mint a sortimenter érdekelve van, az egylet új lendületet fog nyerni és most úgy fog fejlődni, hogy csakugyan tényezővé váljék a magyar könyvkereskedelemben.

Deutsche Schandliteratur in Ungarn.

Die gemeinste, abscheulichste Brut französischer Unflätigkeiten, das verachtenswerthe aller Literaturen, findet einen sorgsamen Heger und Pfleger in Ungarns Hauptstadt, aber beileibe nicht in jener Sprache die in Ungarn gesprochen, sondern in der weitverbreiteten deutschen Sprache.

Das grosse deutsche Reich, auch die jenseitige Reichshälfte hat sich davor bewahrt, die französischen Unflätigkeiten, Gemeinheiten und Hirnlosigkeiten, dem deutsch lesenden Publikum zu unterbreiten, bis endlich nach Ungarn ein wackerer Mann aus Deutschland daher gekommen, um diese Literatur zu poussieren.

Der Kaufmann soll in erster Linie sein Interesse vor Augen halten und gewiss nicht mit gefalteten Händen und eingezogenen Augenbrauen dahergehen, aber eine gewisse Standeswürde darf ja doch nicht verläugnet werden.

Mit Zola fängt man an, mit Pigeonier setzt man fort, und mit Nana, Judith, Lolo hört man auf. Der berühmte Naturalist verzeihe es mir, wenn ich ihn in einem Athem mit diesem Schandgelichter der Literatur nenne, aber weniger verzeihen kann er es dem Budapester Verleger, dass er, bei ihm die Erfahrung machen wollte, was da gerne gelesen wird — davon können wir ungarische Buchhändler jedoch absehen, eine andere Frage ist es aber, ob dieses Stigma des ungarischen Buchhandels nicht mit aller Strenge als Schmuggelwaare abgewiesen wird.

Auch der Wucherer ist ein Kaufmann, die Waare aber mit der er handelt, schliesst ihn von solchen Kaufleuten ab, die auch handeln, aber nicht mit dem Blute ihrer Mitmenschen.

Ein ungarischer Buchhändler.

A „Csak szorosán“ egylet kirándulása.

— Julius 6-án. —

Verőfényes nap ragyogott az égen, midőn a jövő könyvárusi nemzedék (most még) fiatal tagjai összegyűltek a dunaparti egyik kávéházában, hogy onnét együttesen kiránduljon a budai hegyekbe. Az egylet kénytelen volt ismét a budai hegyekbe rendezni az idei kirándulást, mert valóban nincs is kellemesebb hely, hol az ember gyönyörködhetne a természet szépségében.

Dacára, hogy a tavalyi kirándulás szintén a budai hegyekbe történt, az idén ha nem is annyian vettek részt, a jelen lévők mindenesetre kellemesen töltötték a „gondtalan“ napot. Elég sajnós, hogy 35 tag közül csak huszan vettek részt. Kora reggel elindult a kis csapat, szeretett elnökünk vezetése mellett. Tíz órákor fel értünk a János hegyre, hol a villás reggeli megtartatott, mely természetesen kitünően ízlett. Egy órai pihenés után hátunk mögött hagytuk a János hegyet, s le sétáltunk a Lipótmező felé a szép kilátáshoz, hol a közös ebéd volt megrendelve.

A rendezőség annyira figyelmes volt, hogy az érkező kis csapatot a Rákóczy indulóval fogadtatta. Ennek meghallatára viharos éljenzés hangzott. Két órákor volt a közös ebéd. Szükségtelen még külön fel- említenem, hogy azt mindnyájan jóízűen elfogyasztották. Felköszöntésekben sem volt hiány. Az első Gombássy elnök mondotta, üdvözölve a jelenlévő tagokat s poharát a magyar irodalomra üritette. Rögtön után Glück

alelnök éltette a könyvárusi nemzedék fiatal tagjait kik meglehetősen nagy számban voltak képviselve. Beszélt még Jancovius, ki az egyletet éltette; Stokovszky az elnökségre üritette poharát, míg Getrinyi Jancoviust éltette. Glück második felköszöntője Koczányit a bibliografust illette, mire Gombássy rögtön annak társát Zunft titkárt éltette.

Az ebéd után, mely késő délutánig tartott, következett a díjkezelés. Összesen három díj volt kítízve. Az első Abonyi, a másodikat Stokovszky és a harmadikat Báldi nyerték meg.

Az első díjas — ötven britanica szivar — ropant sokan concuráltak, a vége az volt dacára annak, hogy Abonyi nyerte meg, még sem volt ő a szerencsés, mert hazamenéskor kitént, hogy az első díj egyszerre csak eltűnt. Keresték is, de hiába, nem volt sehol se feltalálható.

Jóízű vacsora, mely majdnem éjfélig tartott, „Csak szorosán“ összetartotta a tagokat, mely után gyönyörű holdvilág mellett haza indultunk.

Mielőtt még bevégezném a tudósítást legyen megengedve azon régi óhajtnak kifejezést adni, hogy jövőre egy nagyobb szabású kirándulás megtartassék. Ha a tagok valóban szorosán összetartanak, semmi lesz könnyebb mint ennek keresztül vitele. Fel tehát tagok az összetartásra, de mindig „csak szorosán“!

—ft—l.

H I R D E T É S E K.

Liptó-Szent-Miklóson családi viszonyok miatt azonnal egy papir-, író- és rajz-szerkeszkedés, kölesön-könyvtár és több könyvkiadási jogának a fele, mely igen jövedelmező 1500 frtért készpénzfizetés mellett eladó. A kereskedés a legjobb és a legszebb helyen van, polgári iskola ugyanazon házban. Közelebbi felvilágosítással szolgál Steier Izidor Liptó-Szent-Miklóson.

64.

Kérelem!

Újdonságokon kívül semmit sem kérek megrendelés nélkül küldeni. — Ezen kérelmem figyelmen kívül hagyása folytán hozzám küldöttéket, a költségek utánvétele mellett, felbontatlanul fogom remittálni.

Szíveskedjék ezt számlámon előjegyzésbe venni.

Tisztelettel

Eger, 1884. jul. 18.

67. SZOLCSÁNYI GYULA.

S. Steiner in Pressburg sucht:

Schultz lat. nyelvt. és gyakorló (neu und antiqu.) — Bartal M. gyakorló a mondattanhoz.

66.

In Ergänzung meiner früheren Anzeige, „dass ich die Buchhandlung des Herrn E. Kresmery in Neusohl käuflich an mich gebracht habe“, theile ich mit, dass die vorhandenen geringen Passiven aus jenen Beträgen gedeckt werden, welche aus den Activaussenständen, nach Abzug der Spesen, baar einfließen werden.

Hochachtungsvoll

Budapest.

65.

C. GRILL's
k. Hofbuchhandlung.

Alórlirt helyet keres egy fővárosi könyvkereskedésben, szerény igények mellett, 26 éves, jó bizonyítványai vannak. Belépés szeptemb. 1-én, esetleg hamarabb is.

Kolozsvár, 1884. jul. 16.

55. 2—2.

GIBBON ALBERT.

Keresek lehető tiszta példányban 3 nagy kiadásban:

1 Horváth Mih. Huszonöt év története, teljesen.

Ajánlatok directe lev. lapon kéretnek.

FERENCZI BERNÁT

63.

Miskolczon.

S. Zilahy Budapest

erbittet zurück, auch fest und baar bezogene Exemplare, von Szepesi, latin mondattan II-ik rész 2-ik kiadás.

68.

C. Kehrer in Oravicza

erbittet sich Offerte von zurückgesetzten Schulbücher mit Angabe des höchsten Rabatt.

51. 3—2.

Anlässlich dessen, dass mir auch jetzt noch unverlangte Lagersendungen zugehen, erneuere ich die Bitte: mir ausser wirklichen Novitäten unverlangt gar nichts zu senden. In Gegenfällen werde ich zu Spesenrechnung bemüssigt sein. Rimaszombat, im Juli 1884.

70.

S. KÁRMÁN.

Telegdi K. Lajos Debrecen keres:

1 Balás, növénytermelés.

1 Békési, lótenyésztés.

1 Robertson-Révész, egyházi beszédek II. és III. kötet.

1 Vámosi Pap Istv. Lelkész a koporsónál.

69.